

# 创新“包联”机制破解家庭教育难题

## 即墨区关工委积极探索家庭教育工作新路径

即墨区关工委以立德树人为根本任务,积极探索家庭教育工作新路径,从整合社会力量、加强协调联动着手,创建双重包联工作体系,有效破解家庭教育工作难点问题。

### 坚持资源整合 精准帮扶解难题

打造“一对一包联”社区关工委工作体系,组织动员全区110个区直机关、国企、金融机构和社会公益组织关工委“一对一”包联110个镇街中心社区关工委,指导各包联单位开展活动,帮助青少年解决学习生活、心理健康等方面的问题。打造家庭教育专家包联镇街关工委工作体系,建立青少年家风家教和心理健康教育专家包联镇街关工委制度,择优选拔62名家庭教育专家精准

包联全区17处镇街关工委,为基层提供家风家教和心理健康等方面定向帮助和指导。

### 确定包联原则 明确工作方向

坚持公益导向,构建无偿服务长效机制,树立“公益为先、奉献为本”工作理念,家庭教育专家与包联单位签订《志愿服务承诺书》,建立“零薪酬、全义务”服务模式。坚持协同共治,打造立体化联动网络,建立“区关工委—镇街关工委—社区/企业关工委”三级联络机制。加强横向联动,与妇联、团委共建家庭教育资源池,共享教育专家、实践基地等资源。

### 发挥示范作用 增强社会效应

通济新区鼎泰丰社区关工委和

丁字湾科技金融投资有限公司关工委建立包联制度,包联双方组织社区“五老”通过“一对一”“一对多”等形式,对困难学生既资助又扶志,形成全社会关爱弱势青少年群体的良好氛围。

目前,全区共为110个社区关工委提供帮扶资金、生活物品和学习用品等400余万元。按照“一镇街一品牌、一社区一特色”标准,推动关工委领导班子成员分组联系指导包联工作,在区关工委办公室设立青少年家风家教和心理健康教育联络站,开通服务热线,为综合协调和服务工作提供坚强保障。(王章)



# 即墨法院发布知识产权保护典型案例

近年来,即墨法院聚焦知识产权保护全链条效能提升,持续优化知识产权案件审判工作,服务新质生产力发展,充分维护公平竞争市场秩序,激发各类市场主体创新活力和发展动能。2024年以来,审结知识产权案件1009件。

在第25个世界知识产权日背景下,为进一步增强群众知识产权保护意识,即墨法院选取近年来审理的知识产权典型案例发布,旨在充分发挥典型案例的示范指引作用,推动形成尊重知识、崇尚创新的法治环境与社会共识,助力优化法治营商环境。(安睿)

## 案例

### 著作权与商标权保护重叠,如何处理?

地理标志证明商标是标示某商品来源于某地区,并且该商品的特定质量、信誉或其他特征主要由该地区的自然因素或者人文因素所决定的标志。

### 案情简介

张某系衣服经销商。张某创作完成并发表了某美术作品并向国家版权局办理了作品登记。后张某将上述图案向国家商标局申请注册商标。2024年,张某经过调查发现某饰品商行在销售带有上述图案的产品。张某遂向即墨法院同时提起侵害商标权纠纷及著作权侵权纠纷两个诉讼,并分别要求某饰品商行停止侵权行为并赔偿损失。

### 裁判结果

法院审理后认为,某饰品商行的行为在形式上同时侵害了张某的商标权与著作权,但张某将其创作的美术作品申请注册为商标的行为,实际上是将著作权中在商标核定使用类别范围内以商标方式复制、发行其品的权利让渡给商标权。故法院在侵害商标权纠纷案件中判决某饰品商行立即停止销售侵害张某注册商标的产品的行为并赔偿原告经济损失2万元;在著作权侵权纠纷中判决驳回张某诉讼请求。

### 典型意义

我国对知识产权各类权利的配置采用单行立法的形式,因此会出现权利设置的冲突或者重叠现象。在权利保护的重叠中,著作权与商标权权利保护的重叠较为常见。著作权保护的是权利人对作品这一智力成果的排他性权利及由此而产生的利益;商标权保护的是权利人的商品来源不受混淆以及商标所承载的商业信誉,两者所保护的实质内容并不一致,权利人可以选择对自己有利的保护方式。知识产权保护的终极目的,是激发创新而非制造对立。本案中,张某实际上系将著作权中在商标核定使用类别范围内以商标方式复制、发行其作品的权利让渡给商标权,其不应重复受到保护。通过此案例也可以提醒广大企业,防范风险需做好两手准备:商标注册前应进行著作权检索,避免使用未获授权的作品;著作权人则应及时登记作品,固定权利证据。

(承办法官:解文超)

# 防灾减灾自救学起来



孙超 摄

日前,即墨区围绕“人人讲安全、个个会应急——排查身边安全隐患”主题,在古城社区启动大规模防灾减灾集中宣传活动。通过多部门协同、多场景融合、多形式互动的创新模式,构建起全民参与的灾害防治体系,为城市安全发展注入强劲动能。

在器材装备展示区,一系列高科技救援设备成为市民关注焦点。消防救援无人机、水上救生机器人、生命探测仪等现代化装备依次亮相,工作人员通过动态演示与原理讲解,生动展现科技力量在灾害救援中的关键作用。

在逃生屋体验区,通过模拟火灾浓烟、地震晃动等灾害场景,市

民在专业人员指导下,沉浸式学习逃生路线规划、防护姿势规范等技能。与此同时,红十字会志愿者团队在现场设立急救教学点,通过人体模型演示与一对一实操指导,系统传授心肺复苏、创伤包扎等急救技术。市民王先生表示:“亲自上手操作才发现,急救技术看似简单,实则需要精准的手法和冷静的判断,这次学习让我对自救互救有了全新认识。”

活动现场,工作人员不仅详细讲解防灾减灾与消防安全知识,还结合即墨区近年来的灾害应对案例,演示灾害发生时的正确避险、自救及互救流程。为增强宣传效果,主办方精心设计了印有防灾知

识的安全手册、彩页、围裙、小扇子等实用宣传品,将安全理念融入日常生活细节。

据悉,即墨区各学校也围绕“人人讲安全、个个会应急——排查身边安全隐患”主题相继开展宣传活动。即墨区书香小学邀请区消防救援大队和蓝天救援队走进校园,开展“防灾减灾伴我行”主题教育活动,通过火灾逃生演练、现场应急救护、救援器材装备体验等形式,增强学生防灾减灾的意识,提高应急避险与自救互助能力。图为书香小学学生在区蓝天救援队队员指导下体验救援切割设备的使用。

(康晓欢 袁超 张涛 孙娟)

QUSH  
钱谷山茶

你的 我的 世界的

青岛温泉茶厂 电话: 0532-86567888